

ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКАЯ СЛУЖБА АРМИИ США

А. А. Киселев, к. и. н., доцент

В статье рассматривается организация и функции военно-исторической службы армии США. Показывается, что военно-историческая служба является специальным органом обеспечения военной деятельности. Функциями этой военно-исторической службы являются музейное и архивное дело, образование в области военной истории, изучение военных конфликтов и военной политики государства, патриотическое воспитание, участие в разработке оперативных и стратегических документов.

In the article is discussed the organization and functions of military-history service of the United States Armed Forces. Shown, that military history service is a special body for support of military activity. The functions of this military history service are museum studies and archives service, education in the field of military history, studies of military conflicts and military posture, patriotic education, participation in working out of operational and strategical documents.

Военно-историческая служба является разветвленной системой органов и должностных лиц в основных видах Вооруженных Сил США. Их деятельность можно определить как «военно-историческая работа», однако в случае американских Вооруженных Сил данный вид деятельности организационно и содержательно не совпадает полностью с тем, что понимается под этим термином в белорусских Вооруженных Силах. В частности, практически вся военно-историческая работа в белорусской армии в числе прочих обязанностей возлагается непосредственно на руководящие структуры Министерства обороны (управления), военные государственные СМИ, НИИ Вооруженных Сил Республики Беларусь, Центральный архив Министерства обороны, командования видов и родов, соединения и части, учебные заведения, причем основная исполнительская функция в подразделениях возлагается на нештатных историографов. Напротив, в Вооруженных Силах США соответствующие задачи исполняют, как правило, отдельные специализированные органы и

должностные лица, с четко определенным кругом обязанностей. В их компетенцию комплексно входят практически все вопросы военно-исторической работы: от архивного дела, музейных коллекций до научных монографий. В этой связи представляет интерес особенности организации и деятельность военно-исторической службы Вооруженных Сил США.

В структуре Главного штаба сухопутных войск США находится Центр военной истории, глава которого возглавляет военно-историческую службу этого вида вооруженных сил. Руководитель Центра является главным советником начальника (секретаря) Главного управления Сухопутных войск и начальника Главного штаба Сухопутных войск по всем историческим вопросам. Глава центра непосредственно подчиняется начальнику Главного штаба сухопутных войск США.

На Центр возлагается разработка программ исторических исследований в интересах сухопутных войск, написание их официальной истории, помимо прочих военно-исторических работ, разработка геральдических обозначений частей и подразделений, координация военно-исторической работы в командованиях и войсковых соединениях, и частях. В обязанности руководителя Центра входит разработка стандартов в хранении документации, сборе исторических свидетельств, создании музейных коллекций. Например, Центр военной истории направляет работу 59 армейских музеев и 176 хранилищ, в которых числится более 500 тыс. экспонатов и 15 тысячи произведений искусства военной тематики [1].

Кроме того, в системе военно-учебных заведений Центр военной истории курирует научную и иную деятельность отдельных учреждений. В частности, в структуре Военного колледжа сухопутных войск США числится Институт военной истории, который сочетает функции крупнейшего архивного учреждения и научного центра. В частности, он является одним из крупнейших архивных хранилищ по американской военной истории. В его фондах 260 тыс. книг, 1 млн. 730 тыс. фотографий, более 50 тыс. периодических изданий [1]. В обязанности Института входит увековечивание традиций вооруженных сил, описание их роли в истории страны, обеспечение исследователей источниками.

Институт боевых исследований в структуре Армейского командно-штабного колледжа США проводит фундаментальные

военно-исторические исследования в области военного искусства, обучает слушателей колледжа, а также проводит исторические исследования по заказу Главного управления боевой подготовки сухопутных войск США в целях разработки руководящих документов стратегического и оперативного уровня.

В структуре главных управлений (командования, тыла и боевой подготовки) Сухопутных войск имеется военно-исторический отдел. Его сотрудники следят за тем, чтобы изучение военной истории являлось составной частью боевой подготовки, разрабатывают и лично участвуют в программах военно-исторических исследований в интересах главных управлений. В свою очередь в составе каждого регионального (оперативного) управления находится исторический отдел, укомплектованный одним и более гражданскими историками, причем старший из них является ответственным должностным лицом за проведение военно-исторической работы в зоне ответственности регионального командования. В состав командования Объединенной оперативно-тактической группы также в обязательном порядке включаются историки для описания ее деятельности при проведении операций.

На уровне командования общевойсковой армии имеется историческая служба, координирующая военно-историческую работу всех нижестоящих структурных подразделений. В его составе находится один или несколько военных историков и соответствующий вспомогательный персонал. В функциональном и служебном отношении глава исторической службы рассматривается как специальный штабной офицер, подчиненный начальнику штаба армии. Историческая служба армии имеет доступ к секретной информации всех армейских служб и привлекается к разработке документов штабного планирования. Исторической службе армии подчинены историк корпусного звена, дивизии и бригады и подчиненные им в подразделениях историки и военно-исторические отделения. В американских армейских руководящих документах для сухопутных войск даже используются термины «силы военно-исторических операций» и «военно-исторические операции» на театре военных действий [2].

Следует отметить, что руководящие документы детально описывают должностные обязанности военно-исторической службы. В частности, ее представители обязаны вести историю соединения и части, пропагандировать и внедрять исторические

традиции и опыт в деятельности подразделения, собирать и хранить штабные журналы, планы, приказы и отчеты, готовить специальные отчеты и исследования на основании изученных материалов, устанавливать контакты с другими историками и т.п. Интересно, что историкам вменяется в обязанность не только улучшать подготовку соединения и части, опираясь на исторический анализ прошлого опыта, укреплять дух офицерского корпуса. Им предписывается установление тесных отношений с командованием и штабными работниками, присутствие на совещаниях штаба и ведение записей обсуждения, которые не отражаются в каких-либо протокольных документах. Им напрямую приказывается оказывать помощь командованию и штабу, не жертвуя объективностью в своих суждениях и предложениях. Подробно описываются основные виды работы с документацией: от обязательного чтения ежедневных разведывательных сводок до обобщения информации о противнике, чтобы упростить будущим историкам задачу по реконструкции представлений о характере будущего военного конфликта, которыми руководствовались командные структуры армии.

Историк служит как специальный штабной офицер. На уровне корпуса историк, как правило, является гражданским профессиональным историком-специалистом. На дивизионном уровне должность военного историка замещается офицером с соответствующим уровнем подготовки или также гражданским профессионалом-историком.

На бригадном уровне и ниже, там, где не предусмотрена штатная должность, обязанности военно-исторической службы являются дополнительными функциями, возлагаемыми на одного из офицеров. При этом выполняющий данные обязанности лицо определяется как исторический офицер части. Он должен быть компетентным в области истории и быть заинтересованным в описании роли соединения в операции. Показательно, что такой офицер должен проходить службу в оперативном отделе штаба бригадного и батальонного уровня, что дает ему доступ ко всем значимым приказам и прочим служебным документам части.

Кроме того, предусмотрено существование отдельного военно-исторического отделения, которое призвано осуществлять первичный сбор и обработку информации о деятельности армии, корпуса, дивизии или отдельной бригады, полка или базы. В

составе военно-исторического отделения насчитывается три служащих: офицер в звании майора, получивший академическое обучение истории и опыт исторических исследований; сержант первого класса, исполняющий обязанности фотожурналиста, и старший сержант в роли ассистента. Данное подразделение должно действовать в полевых условиях и автономно от руководителей военно-исторической службы, будучи приданным к тем или иным подразделениям, чьи боевые действия оно призвано описать. Сотрудники военно-исторического отделения обеспечены всем необходимым для самостоятельной работы в поле: от транспорта, фото и видеоаппаратуры, компьютерной техники до системы связи и GPS.

В подчинении Центра военной истории и нижестоящих должностных лиц военно-исторической службы могут находиться специальные исторические команды. Так, под отдельные задачи по изучению театра военных действий допускается формирование Центром военной истории или при командованиях временных исторических коллективов или найм отдельных специалистов. При этом допускается комплектовать эти группы нанятыми гражданскими специалистами. Для выявления, описания, обеспечения сохранности и транспортировки ценных исторических экспонатов во время ведения военных операций предписывается формирование команды по сбору исторических артефактов. На уровне командования назначается старший координатор, которому подчиняются местные группы в составе одного или двух сотрудников и вспомогательного персонала. В процессе сбора исторических экспонатов они обязаны тесно взаимодействовать с военной разведкой. Наконец, поскольку Центр военной истории курирует программы военного искусства, то он отбирает среди военнослужащих лиц, которые являются художниками и могут рисовать в батальном жанре. Такие группы из художников-военнослужащих направляются на театр военных действий, а военные историки вместе с офицерами по связям с общественностью обязаны полностью обеспечивать их сопровождение и необходимые условия для работы.

Наряду с военно-исторической службой сухопутных войск иные виды войск имеют свои историко-исследовательские подразделения. В частности, Историческое исследовательское агентство ВВС США является крупнейшим архивным хранилищем

по истории ВВС США, научным центром по изучению истории ВВС и куратором музейных учреждений в системе ВВС США [3]. Сотрудниками агентства ведутся как закрытые, так и открытые исследования по истории ВВС, причем значительную часть изданий находящихся в настоящее время в открытом доступе исследовательской коллекции составляют работы по истории Люфтваффе в годы Второй мировой войны. Характерно, что они были подготовлены преимущественно в первые десятилетия после окончания Второй мировой войны на основании трофейных немецких документов и отчетов командного и летного состава Люфтваффе. Такой интерес был обусловлен стремлением изучить исторический опыт вероятного противника в лице советской армии. Совместно со специалистами Центра военной истории несколько сотрудников агентства, как правило, включаются в состав объединенных командований, создаваемых под проведение конкретных операций с целью сбора информации о боевой работе авиации.

Управление военно-морской истории и наследия ВМС США выполняет аналогичные функции, что и Агентство ВВС. Организационно оно подчинено главнокомандующему ВМС США. Офицеры и гражданские сотрудники Управления собирают и хранят документацию, книги и периодические издания по истории флота, экспонаты и фотографии, руководят музейным делом в 9 национальных музеях ВМС, выполняют исторические программы научных исследований ВМС. В составе Управления предусмотрено даже подразделение, занимающееся подводной археологией [4]. Сотрудники принимают участия в военно-морских операциях. Интересно, что в течение двух недель один раз в году они обязаны проходить военно-морскую стажировку на флоте.

Свою военно-историческую службу имеет и Корпус морской пехоты США, которая преследует такие же цели, что и описанные выше службы других видов вооруженных сил США [5].

Таким образом, в армии США военно-историческая служба представлена целым рядом учреждений, которые проводят планомерную работу по популяризации американской военной истории, укреплению воинских традиций и патриотического воспитания. Эти цели достигаются хорошо поставленным музейным делом, серьезным вниманием к истории в образовательных программах военно-учебных заведений,

издательскими и исследовательскими проектами. Вместе с тем помимо этих задач военно-историческая служба понимается как специальный орган обеспечения военной деятельности, причем институционально интегрированный в повседневную и боевую деятельность управленческих штабных структур. Такое понимание, как представляется, является продолжением традиций европейских армий XIX – начала XX вв., в структуре Генерального штаба которых предусматривалось, как правило, наличие военно-исторического отделения как аналитической структуры (Германия, Россия). Представители военно-исторических служб непосредственно привлекаются к разработке военных доктрин, руководящих документов оперативно-стратегического уровня. Их участие предусмотрено на штабном уровне в качестве полноправных советников в процессе принятия управленческих решений.

Военно-исторические отделения действуют непосредственно в полевых условиях во время проведения военных операций для сбора информации, аудио и визуальных материалов. В американских сухопутных войсках используется термин «силы военно-исторических операций». Анализ боевого опыта Вооруженных Сил США в локальных войнах и конфликтах, их участие в мировых войнах имеет, согласно руководящим документам, не чисто академический, но практический интерес, причем эта задача возлагается на специалистов Центра военной истории СВ США и военно-исторических отделов главных и оперативных управлений, армий, военных историков корпусов, дивизий и бригадного уровня; Управления военно-морской истории и наследия ВМС США, Историческое исследовательское агентство ВВС США. Следует отметить, что нормальной практикой является замещение целого ряда должностей гражданскими специалистами-историками.

Литература

1. The U.S. Army Center of Military History [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.history.army.mil/>. – Date of access: 12.12.2015.
2. Military history operations // FM 1–20. Headquarters Department of the Army Washington, DC. – 3 February 2003. – 3-1.

3. Air Force Historical Research Agency [Electronic resource].
– Mode of access: <http://www.afhra.af.mil/index.asp>. – Date of access: 12.12.2015.

4. Naval History and Heritage Command [Electronic resource].
– Mode of access: <http://www.history.navy.mil/research/underwater-archaeology.html>. – Date of access: 12.12.2015.

5. Marine Corps Historical Center [Electronic resource]. –
Mode of access: http://hqinet001.hqmc.usmc.mil/HD/Home_Page.htm.
– Date of access: 13.12.2015.

Библиотека БГУИР